

奋进强国路 阔步新征程

—— 沙澧改革故事汇 ——

漯河公交：满载幸福向未来



在龙江路公交场站，122路、109路、108路公交车等待发车。

见习记者 张赢 摄

■本报记者 陈全义
见习记者 张赢
作为城市公共交通的重要组成部分，漯河公交承载着市民的出行需求，连接着城市的各个角落。

10月15日，刚下班的王女士乘坐115路公交车回家。在车上，王女士回忆起往事说：“我读初中时，家住市郊，交通不发达，当时只有一趟公交车经过我家，有时候还不准点。大学毕业后，我回到家乡工作。这几年，家乡的公交变干净了，也多了，回家方便多了。”

自1990年发展至今，一辆辆崭新的绿色汽车穿梭在漯河的大街小巷，从城市中心到郊区，公交车仿佛是一条条动脉，将城市的各个部分紧密相连，让每一名市民都能够融入这座城市之中。漯河公交的变化也是城市发展的一个缩影。

城市公交见证时代变革

20世纪90年代初，为缓解城市快速发展带来的公共交通运力不足的问题，漯河公交进行体制改革，引入社会力量 and 民营资本，先后出现了6家民营企业运营公交线路，高峰时期，公交车近千辆，运营线路40多条，迅速解决了市民出行问题。

在经历了十几年的飞速发展后，城市公共交通运营开始出现拥堵。这些情况不仅影响了市民的出行体验，也在一定程度上阻碍了城市的发展。2012年12月，市政府作出了城市公交改革的决策，强化公交的公益性，确保其更好地服务于市民与城市

发展。2013年春天，市公交集团购入第一批大型节能环保公交车，车身为清新环保的绿色，并起名为“101”，寓意着迈出了第一步。

绿色出行之路，让道路越走越宽。从2015年开始，新能源汽车开始崭露头角。市公交集团先后分六批购置新能源公交车。目前，市公交集团共有车辆820台，全部为新能源车辆。其中，60台为插电式混合动力，其他760台为纯电动公交车。

回顾漯河公交的发展历程，从最初的几条线路逐渐增加到如今的28条，线路总长已达到515公里，日均运营里程超过10万公里，今年客运量已突破3000万人次。这一现象不仅展现了漯河公交在服务市民出行方面作出的努力，也见证了这座城市的蝶变。

智慧公交便捷市民出行

“以前在站台等公交，不知道下一班车啥时间过来，遇到急事很心焦。现在好了，用微信扫一下二维码，就知道公交车啥时间到。”10月16日上午，在沙北丹尼斯公交站站台，市民刘女士指着公交线路图上的二维码告诉记者。

今年，我市公交站牌有了新变化。站牌左下角有一个“微电子站牌”二维码，用微信或者支付宝扫描即可查询停靠该站点的所有线路公交车实时位置信息、首末班时间及下一班次公交车到站时间，为市民的出行提供了不少便利，广受好评。

据了解，市公交集团利用手机

APP、小程序、微信公众号等，为乘客提供行程预定、路径规划、在线支付、失物招领、公交资讯等出行服务。在公交换乘和接驳场站，通过大屏为乘客提供公交线路与到站信息查询。

不仅如此，数字管理也已渗透到漯河公交各个领域，成为线网优化、服务提升、成本管控和安全管理的新利器。

据了解，市公交集团通过公交客流分析收集的数据，对全市的客流走向进行综合分析，从而精准掌握各条线路的客流情况和车辆运行状态，进而优化调度安排。这一技术的应用在规划线路、调整站点以及新线路开通等方面，发挥了重要作用。

今年以来，市公交集团根据客流分析结果，对8条公交线路进行了优化，既保障了市民乘车需求，又提高了公交服务的便捷性。今年上半年，漯河城市公交客运量2800多万人次，成为城市居民出行的首选。

随着科技的发展，我市积极探索公共交通领域智能化和信息化技术的应用。智慧公交系统利用大数据、物联网及人工智能等技术，不仅提升了公交服务的效率和质量，也为市民的出行带来了极大便利。从传统的售票方式到现代的智能支付，这一历程不仅见证了城市的变迁，也记录了科技发展的脚步。

文明公交提升城市形象

“您好，欢迎乘坐……”10月

17日上午，记者乘坐106路公交车，车门缓缓打开，身穿工作制服的司机上车的乘客致以亲切的问候。这一幕，虽然平常，却是漯河公交司机的人文关怀和职业精神的体现。

近年来，市公交集团不断提升服务质量，通过加强对驾驶员的培训，公交整体服务水平得到了显著提升。

2018年，公交105路荣获全国“工人先锋号”。2019年，公交107路荣获全国“巾帼文明岗”等三项荣誉。2024年9月，漯河公交全员标准化服务入选2024年度交通强国优秀案例。漯河公交全员标准化服务广受社会好评，并引起了全国同行高度关注。截至目前，来漯河参观交流的公交企业达到50多家，并成功为湖南怀化 and 河南濮阳、信阳公交人员进行了专项培训。

记者了解到，漯河公交在公众参与和反馈机制上也有所创新。通过在客户端APP和公众号平台上建立乘客意见反馈渠道，漯河公交后台能够及时了解市民需求，针对性地进行调整和优化。

值得一提的是，今年7月至今，市公交集团已在608辆公交车上放置了便民服务袋，里面装着急救包、纯净水、雨伞、老花镜、塑料袋、充电线、抽纸等物品，供有需要的乘客免费使用。

公交不仅是城市交通的枢纽，更是社会文明进步的象征。车厢内，随处可见的文明出行标语、和谐的乘车氛围，彰显了漯河市民的素养与责任感。上下车时，乘客有序从前门上车、后门下车，并积极热情地为有需要的乘客让座。这种文明的乘车风气不仅提高了市民的道德水平，也让每一个人在搭乘公交时都能感受到来自社会的温暖和关怀。

随着城市的不断发展，市公交集团推出了多条文化线路。公交105路为全国“工人先锋号”线路，宣扬劳模精神；公交106路为“宪法文化”线路，以多种形式宣传宪法知识，使宪法精神融入群众生活；108路、116路、169路、201路是“敬老爱老”线路，车身张贴敬老爱老宣传标语；115路为“拥军先锋号”线路……

记者了解到，为方便广大学子快捷、安全乘车上下学，市公交集团已为漯河高中、漯河五高、许慎高中等多所学校开通学生定制公交线路100多条，乘车人数近3000人。同时，市公交集团还开通夜班专线3条、就医专线2条、微循环线路2条，进一步满足了市民多样化出行需要。

在未来的发展中，漯河公交将不断提高服务质量，为构建和谐美好的城市环境作出更大贡献，让市民有更多的获得感和幸福感。

“漯河礼物”斩获7项省级大奖

本报讯(记者 齐国霞)近日，2024文创旅游商品设计开发交流会暨中国特色旅游商品大赛河南优秀参赛作品发布活动举行。“漯河礼物”斩获7项省级大奖，其中金奖1项、银奖4项、铜奖2项。

本次大赛由河南省文化和旅游厅指导、河南省旅游协会主办，邀请业内专家团队，对报名参赛的300余套旅游商品进行了资料审核和现场评审。经过层层选拔，7件“漯河礼物”凭借独特的创意设计和深厚的文化底蕴脱颖而出。其中，河南海乐文化创意产业发展有限公司“字圣许慎系列书签”获铜奖；河南赵大缸食品有限公司“赵大缸西瓜酱”获铜奖。

据了解，获奖的7件“漯河礼物”将被河南省旅游协会推荐参加在义乌举办的2024中国特色旅游商品大赛。

中原蓝少康酒业有限公司(临颍少康酒庄)“醉话三国”获银奖；河南省南街村(集团)有限公司鲜拌面系列产品“凉面”获银奖；市城乡一体化示范区丰惠农业科技农场“十香菜芝麻盐”获银奖；漯河市罗弗文具制造有限公司“字圣许慎超轻黏土”获银奖；河南海乐文化创意产业发展有限公司“字圣许慎系列书签”获铜奖；河南赵大缸食品有限公司“赵大缸西瓜酱”获铜奖。

图片新闻



10月16日，在郾城区沙北街道海河社区日间照料中心，海河社区女子乐坊社团正在排练。

本报记者 孙震 摄



10月16日，郾城区沙北街道妇联工作人员在张胡魏社区开展普法宣传。

本报记者 孙震 摄



10月16日，市红十字“天使之翼”志愿服务队到经济技术开发区解放路小学，为师生普及急救知识。

本报记者 齐国霞 摄

《路遇孩子卡喉 公交司机急救》后续

各大媒体转发报道 家长送锦旗表谢意

■本报记者 齐国霞

近日，漯河公交司机成功救助卡喉孩子的事迹，被国内各大媒体转载报道，网友留言点赞称司机牛子琳为“真正的英雄”“现代版雷锋”。

10月11日，公交司机牛子琳采用海姆立克急救法，成功救助了一名喉咙被食物卡住的小孩。他的事迹被本报和漯河发布视频号报道后，吸引了国内各大

媒体的关注。

记者了解到，这段惊心动魄又充满温情的视频上传至网络后，《光明日报》、《中国青年报》、《北京日报》、网易新闻、《大河报》等纷纷转发报道。

10月13日上午，被牛子琳成功解救的孩子家长到市公交集团，向牛子琳赠送一面锦旗表达谢意。

“能够救下孩子，离不开市红十字

会的急救培训。”市公交集团108路公交车长牛子琳感慨地说。

“近年来，市红十字会多次对公交集团进行急救培训，大大提高了公交司机面对紧急情况的处理能力。”市公交集团相关负责人告诉记者。

据了解，自2020年起，市红十字会为我市交通系统配备便携急救包5000余个，累计在市公交集团开展红十字应

急救培训二十余期。

新闻直通车
0395-3139148
15939503609
电话一响 记者到场



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



长江路与王屋山路交叉口西南角，交通信号灯不亮。



岷山路与金牛路交叉口向北约60米路西，垃圾未清理。



湘江东路与香山路交叉口向西约90米路南，垃圾未清理。



洋河路与燕山路交叉口向东约80米路北，建筑垃圾未清理。

建设全国文明城市
巩固国家卫生城

声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。